

Во время Первой мировой войны Атиман оказывал медицинскую помощь бельгийским солдатам. При этом он отказывался принимать плату за свои услуги и никогда не поддавался на предложения хорошо оплачиваемых постов в правительстве. Несмотря на то, что Атиман не обладал глубокими познаниями в хирургии, он обогащал свои профессиональные знания чтением медицинских журналов. Он также, что было весьма необычным для того времени, сочетал применение местных африканских лекарственных средств с новейшими достижениями западной медицины. Он проработал врачом в Западной Танзании 67 лет. Оставил мемуары.

За врачебную и миссионерскую деятельность Адриен Атиман был награждён многочисленными знаками отличия, в том числе Орденом Почётного Легиона, медалью Королевского Африканского Общества Великобритании. Он был первым африканцем, удостоенным этой награды.

Умер Адриен Атиман 24 апреля 1956 г. в возрасте 90 лет, поставив своеобразный рекорд по продолжительности жизни в Африке.

Судьба этого человека, оставившего яркий след в истории миссионерской медицины, является примером бескорыстного служения человечеству.

Литература

1. Atiman A. An Autobiography. // Tanganyika Notes and Record. Tanganyika 1946. 21. P. 46-76.
2. Dictionary of medical biography / Ed. W.F. Bynum, H. Bynum. – London, 2007. – V. 1. – P. 137.

НАЧАЛО ГОРОДСКОЙ МЕДИЦИНЫ В ХЕРСОНСКОЙ ГУБЕРНИИ

В.С. Ермилов*

Резюме: в Херсонской губернии самоуправления крупных городов создавали городскую медицину на базе медицинских заведений, полученных от разных ведомств. Уездные и заштатные города, посады пользовались, как правило, земскими лечебными заведениями.

Ключевые слова: городская медицина, земская медицина, медицинская помощь, Херсонская губерния, городское самоуправление.

* **Николаевский областной институт последипломного педагогического образования, Украина**

Ермилов Валерий Семёнович – к.м.н., д.и.н., доцент, vsyermilov@gmail.com

Херсонская губерния во второй половине XIX в. в сравнении с соседними губерниями имела большее количество городов: 5 уездных, 2 больших (Одесса – градоначальство и Николаев – сначала военное губернаторство, а затем – градоначальство), 11 заштатных и 6 посадов (с упрощённым городским самоуправлением). Городская медицина (подведомственная городскому самоуправлению) в Одессе была самой развитой в губернии. В отличие от других городов, в Одессе (вслед за Петербургом и Москвой) городское самоуправление было введено в 1862-1863 гг. Городу больница на 200 коек перешла от приказа общественного призрения. Поэтому ко времени проведения в Российской империи городской реформы 1870 г. в Одессе городская дума уже занималась организацией медицинской помощи городскому населению, имея в своём распоряжении Городскую и Еврейскую больницы, сиротский дом, богадельню, лечебницу для приходящих больных и лиманное грязелечебное заведение. Одесская городская больница пользовалась не только горожан, но и больных из западных уездов губернии.

В Николаеве в ведение городской думы из военно-морского ведомства в 1872 г. перешла больница с амбулаторией. Дума на городские средства построила комплекс зданий на 240 коек, куда в 1890 г. и перешла больница из нанимаемых до этого помещений. Елисаветград ещё с 1823 г. имел городскую больницу, безвозмездно переданную городу военно-сухопутным ведомством. В начале 90-х годов XIX в. больницу на 120 коек (50 коек круглогодичных и 70 коек в летнем бараке) городская управа перестроила, значительно улучшив условия для врачей и больных. Херсон длительное время собственных городских медицинских заведений не имел, а его жители пользовались губернской земской больницей. В 1881 г. городское самоуправление на свои средства открыло амбулаторию для приходящих больных («в память Императора Александра II»).

В уездных городах Тирасполе, Ананьеве и Александрии городских медицинских заведений также не было, и жители этих городов лечились в местных земских больницах. Но Тираспольская городская дума принимала участие в финансировании уездной больницы. В Ананьеве уездное земское собрание обязало больничного врача принимать горожан в больнице, пользуя неимущих больных бесплатно, а уездная земская управа в связи с этим с начала 1868 г. освободила этого врача от работы на земском участке.

В заштатных городах Бериславе, Бобринце, Вознесенске, Очакове, Маяках, Дубоссарах и Новогеоргиевске городских медицинских заведений также не было, их жители лечились в местных земских участковых больницах. В городках Ольвиополе, Новомиргороде, Григориополе и Овидиополе не было и земских больниц. В них медицинскую помощь горожанам оказывали местные городские врачи в свободное от выполне-

ния своих медико-полицейских обязанностей время. Жители Григориополя вынуждены были обращаться в земские больницы Тирасполя или Дубоссар.

Жители посадов Березнеговатое и Воскресенск лечились в местных земских заведениях. Посады Калиновка, Богоявленск и Покровка не имели таковых, и их жители вынуждены были обращаться в земские медицинские заведения других населённых пунктов, иногда расположенных на значительном удалении. И только самоуправление посада Новая Прага частично финансировало открытие здесь земством сначала приёмного покоя, а затем больницы, где бесплатно лечились посадские жители.

Только с 90-х годов XIX в., когда города экономически несколько окрепли, а органы городского самоуправления набрались опыта решения местных коммунальных вопросов, медико-санитарное дело в городах (преимущественно крупных) стало развиваться более интенсивно.

Литература

1. Нардова В.А. Городское самоуправление в России после реформы 1870 г. // Великие реформы в России. 1856-1874: Сборник. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 1992. – С. 221-238.

2. Заявление губернских гласных от города Одессы очередному губернскому земскому собранию // Сборник Херсонского Земства. – 1874. – № 16. – С. 48-49.

3. Уваров М. Обзор состояния земской медицины в Херсонской губернии // Земская медицина Херсонской губернии. – Херсон: Изд-е Херс. Зем. Упр., 1888. – С. 717-796.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОЙ ОБЩИНЫ СЕСТЁР ПОПЕЧЕНИЯ О РАНЕННЫХ ВО ВРЕМЯ КРЫМСКОЙ ВОЙНЫ (К 160-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ)

*Л.А. Жукова**

Резюме: показана история создания и деятельности Крестовоздвиженской общины сестёр милосердия в России в 1854-1855 гг.

Ключевые слова: Крымская война, сёстры милосердия, раненные, медицинская помощь.

* Государственный университет управления, Москва
Жукова Людмила Александровна – д.и.н., проф.